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2 СРПСКЕ НАРОДНЕ НОВИНЕ

Сарадња темишварских
и сегединских слависта

С туденти и предавачи Славис-
тичке катедре, тачније србис-
тике, Сегединског универзи-

тета након недавне посете својих 
колега из Темишвара, одазвали су 
се позиву проф. др Миље Радана, 
шефа Српског одељења при Славис-
тичкој катедри Темишварског уни-
верзитета и 21. априла боравили у 
престоници Баната у Румунији.
Сегединци су на путу према Те-

мишвару успут стали у манастиру 
Бездину где их је примила мати Ан-
гелина, једина монахиња древног 
манастира. Гости из Мађарске, на-
кон што су се упознали са историја-
том древне светиње и укратко поп-
ричали са својим домаћином, кре-
нули су за Темишвар где их је пут 
водио на Универзитет, тачније, Сла-
вистичку катедру.
Ту су их дочекали декан установе 

и проф. др Миља Радан, шеф Срп-
ског одељења при Славистичкој ка-
тедри, који су поздравивши колеге 
истакли важност сарадње универзи-
тета и катедри, док је у име Сегеди-
наца др Иштван Феринц указао на 
целисходност и корист стручне са-
радње, пре свега објављивања за-
једничких публикација, приређи-
вања конференција, односно покре-
тања заједничких пројеката међу ко-
јима и реалну шансу има штампање 
зборника о лингвистима у Банату.

Пошто ће током јесени Славис-
тичка катедра у Темишвару просла-
вити 50. годишњицу свог постојања, 
домаћини су својим пријатељима, 
колегама из Мађарске упутили по-
зив да учествују на мађународној 
конференцији која ће се приредити 
поводом већ поменутог јубилеја.
Дружење Темишвараца и Сегеди-

наца затим је настављено у оквиру 
разговора између предавача и сту-
дената а потом је уследио обилазак 
града. Гости из Мађар ске посетили 
су српску православну цркву, при-
мљени су и од стране Славомира 
Гвозденовића, председника Савеза 
Срба у Румунији и посланика Ру-
мунског парламента који је говорив-
ши о положају српске заједнице у 
Румунији нагласио да иако постоје 
границе, судбина Срба у Мађарској 
и Румунији је слична, њихова пове-
заност и сарадња треба да послуже 
као пример осталим Србима у ра-
сејању.
У сваком случају, постоји реална 

могућност да и сарадња двеју сла-
вистичких катедри Темишварског и 
Сегединског универзитета постане 
плодна – настојања тешњег повези-
вања, стручних контаката преко из-
дања, конференција и других проје-
ката ускоро би морали уродити пло-
дом.

П. М.

О плановима српске заједнице у Липови
Б удући да су се у последње вре-

ме нагомилали проблеми и 
обавезе, и Самоуправа Срба у 

Липови крајем априла одржала је 
своје редовно заседање.
Седницом је председавао Никола 

Поповић, председник бираног тела 
Срба у Липови а на дневном реду за-
седања нашле су се три тачке: oво-
годишњи буџет, план рада и тачка 
под „Рaзно”.
Што се тиче материјалних мо-

гућности Липовчана, оне су и ове 
године остале скромне, сличне про-
шлој и ранијим годинама, тачније, 

на располагању имају средства до-
бивена из државног буџета. Једино 
решење за допуњавање финансиј-
ских извора могу да значе конкур-
си…
Баш зато, и план рада прилагођен 

је новчаним могућностима месне 
српске мањинске самоуправе: сред-
ства ће, пре свега, бити утрошена за 
достојну прославу храмовне славе 
„Ивањдaн”, одлазак на манастирску 
славу у Грабовац, односно, органи-
зацију Дана села у Липови који се 
предвиђа у августу.
У трећој тачци говорило се о нуж-

ности обнове крова месног српског 
православног храма, пошто су не-
давне олује направиле штете на 
кровној конструкцији па хитно ваља 
изменити одређене црепове како не 
би дошло до прокишњавања цркве. 
У циљу предухитрења најгорег, Ли-
повчани ће ускоро прионути раду и 
извршиће најнеопходније послове 
на светињи којој месна српска 
мањинска самоуправа посвећује по-
себну пажњу, несебично је потпома-
же како материјално тако и у друшт-
веном раду.

Предраг Мандић

Радови на српском храму
у Илочцу

С рпска православна црква у 
Илочцу, посвећена св. препо-
добној Параскеви, саграђена је 

од опеке и камена 1808. године. Зуби 
времена видни су на светињи па је 
недавно захваљујући труду и зала-
гању јереја Радована Савића, пароха 
мохачког, којем потпада поменуто 
барањско насеље у којем данас ви-
ше нема ни једне живе српске душе, 
дошло до мањих реконструкционих 
радова.
У звонику су направљене жалу-

гатре, два прозора су након ус-
такљивања прекривена решеткама, 

извршено је и чишћење порте. Нај-
неопходнији радови су извршени, 
међутим, преко потребна би била 
обнова кровне конструкције месног 
српског православног храма! Због 
беспарице, за сада, то је само сан, 
но, уколико се дуго чека, прети 
опасност потпуног пропадања срп-
ске православне цркве у Илочцу 
која је, поред месног српског право-
славног гробља, последњи споме-
ник који сведочи о некадашњем би-
тисању Срба у овом барањском на-
сељу.

П. М.

Незадовољство мањинаца
у Печују

П ошто је Јавно-управни уред 
Жупаније Барање скренуо па-
жњу руководству и члановима 

Савета удружења мањинских само-
управа да из правних разлога овај 
назив се не може у даљњем при-
мењивати, организација, која је све 
до сада користила ово име, на пред-
лог већ поменутог уреда име савета 
преименовала је у „Мањински са-
вет” што је за собом повело и низ 
других адмнистративних измена.
Баш зато, у згради Градоначел-

ничког уреда града Печуја за 9. мај 
сазвана је седница Мањинског саве-
та на чијем дневном реду су се наш-
ле три тачке: избор председника 
Мањинског савета, модификација 
Статута поменуте организације и 
разно.
У првој тачци, представници 

мањина, међу којима је била и др 
Милица Павлов, потпредседник Са-
моуправе Срба у Печују, једноглас-
но су одлучили да председник саве-
та и даље остане Јанош Каблар, до-
садашњи руководилац већ помену-
те организације а потпредседник 
Габор Франк, иначе председник Са-
моуправе Немаца у Печују. Oдмах 
затим извршене су и мање модифи-
кације Статута.
Највеће буре изазвала је трећа 

тачка, где је у оквиру „Разно” било 
речи о програмима Културне пре-
стонице Европе 2010. Будући да су у 
културној престоници, у Печују, 
припреме за централну годишњицу 
отпочеле а већ се приређују програ-
ми (ова година посвећује се образо-
вању, док следећа социјалној зашти-
ти и здравству, затим следе цркве), 
представници мањина су изразили 
негодовање што стручни штаб за-
дужен за организовање и реализа-
цију приредаба уопште не укључује 
мањине у цео процес остваривања 
пројекта „Културна престоница Ев-
ропе 2010.” Иако је оновремено ви-
ше пута било наглашено да ће и на-
родности имати свој велики удео у 
организацији и спровођењу програ-
ма, од тога се ништа није остварило. 
Мањине су биле дотле добре, док су 
своје име дале у конкурсу, поднетом 
према Бриселу и европским устано-
вама, у којем је истакнут вишенаци-

онални карактер града, толеранција 
и отвореност насеља и друге пози-
тивне одлике. Од тренутка, откада 
је Печуј проглашен за „Културну 
престоницу Европе 2010”, надлеж-
ни потпуно заборављају дату реч и 
мањине, све се ради без народности 
које би, међутим, имале шта да по-
кажу и могле би помоћи да програ-
ми буду квалитетнији, бољи, ус-
пешнији.
У сваком случају, на рачун струч-

ног савета, дирекције одговорне за 
програме Културне престонице Ев-
ропе 2010. изнете су бројне критике, 
примедбе, баш зато, Јанош Каблар, 
председник Мањинског савета пред-
ложио је да се на следећој седници, у 
року од две недеље, уприличи сус-
рет између Мартона Мехеша, дирек-
тора КПЕ и представника мањина 
како би се најзад искристалисала 
слика да ли у будуће надлежни ра-
чунају на учешће народности у реа-
лизацији пројекта Културна престо-
ница Европе 2010. или пак не!?
На крају заседања, Ержебет Шан-

дор-Салаи, декан Правног факулте-
та Печујског универзитета присут-
не је информисала да ће њена уста-
нова, на молбу Мађарске академије 
наука, бити организатор једне међу-
народне конференције у јулу која ће 
бити посвећена језицима мањина у 
Европи.

П. М.

Милица Павлов гласа
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Храмовна слава у Шумберку

„Mнoго званих, мало изабраних”
У Шумберку, барањском насељу 

где је некада, средином XIX 
века живело преко 800 жи-

теља српске националности а данас 
су остале само три српске душе – 
Љубица и Злата Перкатлић, и Мир-
јана Путник – сваке године достојно 
се прославља „Св. великомученик 
Гeоргије”, заштитник месне српске 
православне цркве која је сазидана 
крајем XVIII века.
Свечано празновање патрона 

древне светиње уприличено је и ове 
године и то 13. маја. У веома лепо 
окићеној српској православној црк-
ви, посвећеној светом Ђорђу, било је 
мање народа него ранијих година: 
тридесетак верника одазвало се по-
зиву Љубице Перкатлић, старатеља 
месног српског православног храма 
међу којима је био и начелник села 
Тамаш Чобот.
Свету литургију служио је јереј 

Радован Савић, парох мохачки, ад-
министратор шумберачке парохије, 
који је уједно одржао и свечану 
славску беседу. Честитајући Шум-
берчанима храмовну славу, о. Савић 
је у својој проповеди позвао на при-
врженост и оданост Цркви. Похва-
лио је оне изабране који често, ре-
довно долазе у цркву на богослу-
жење, међутим, како рече, много је 
оних који, нажалост, не долазе! Ад-
министратор шумберачке парохије 
нагласио је: „Хoћу одавде да преко-
рим оне друге. Хоћу да прекорим 
оне који се никако не виђају у овом 
светом храму на богослужењима. 
Ако погледамо улице, видећемо 
много света како врви на све стране. 
Тамо их је много, овде их је мало. 
Сви су звани, али мало их долазе, те 
је заиста „Mнoго званих а мало иза-
браних”. Будимо и ми, Браћо и Сес-
тре, изабраници Божји, и не остани-
мо са онима који су звани, али нису 
изабрани. Не останимо са онима 
који се позиву Христовом не одази-
вају. Одазовимо се позиву Христо-
вом и останимо на путу пророка, 
апостола и светитеља који су изба-
раници Божији, па ћемо и ми то би-
ти.”
На крају своје беседе јереј Радо-

ван Савић још једанпут је свима по-
желео срећну храмовну славу 

„Ђурђевдaн” а потом је уприличена 
литија. Био је то несвакидашњи тре-
нутак у историјату шумберачке све-
тиње, пошто се ни они старији нису 
сећали када је последњи пут извр-
шен опход цркве: према неким про-
ценама, ношење литија последњи 
пут било је пре 45-50 година.
Окончањем свете литургије усле-

дило је скромно послуживање ра-
кијом и сланим колачићима… Док 
су поједини мештани уживали ћас-
кајући са својим домаћинима, дотле 
су други имали прилику да подроб-
није погледају свети храм у којем су 
видни трагови нових радова: об-
новљене су певнице, владичански 
сто а фарбање је откривено и у дру-

гим деловима светиње… Поменуте 
послове урадила је Љубица Перкат-
лић, старатељ шумберачке српске 
православне цркве која води бригу 
и о чишћењу, улепшавању месног 
српског православног гробља. Број-
ни гробови ослобођени су вишеде-
ценијског ропства шуме која их је 
обрасла. Наравно, још пуно тога има 
да се уради, међутим, полагано се 
проширује онај део вечног пребива-
лишта покојника који је већ 
очишћен, дотеран а управо ових да-
на и зидар је привео крају посао на 
обнови једног старог крста.
Иначе, ових дана, управо обнова 

прошлости је у жижи пажње јавнос-
ти у Шумберку: убрзано се ради на 
финализацији послова на некада-
шњој старој српској школској згра-
ди, у суседстви светог храма, која ће 
прорадити као музеј. На објекту, 
чије свечано отварање је заказано за 
10. јуни, преостали су још неки 
мањи извођачки радови а у њему ће 
бити постављена, изложена и срп-
ска музејска грађа везана за исто-
рију, културу, духовност Срба у 
Шумберку!
Све то указује на то да руковод-

ство и становништво села поштује 
српско духовно и културно наслеђе 
и спремно је да било када кад затре-
ба, притекне у помоћ јединој трочла-
ној српској породици у селу. Међу-
собно поштовање и толеранција је-
су вишедеценијске карактеристике 
које карактеришу месне Мађаре, 
Немце, Србе у вези чиме Љубица 
Перкатлић, старатељ месне српске 
православне цркве каже: „То међу-
собно поштовање увек је карактери-
сало Шумберак. И данас, Немци и 
Мађари, дошли су у лепом броју на 
нашу славу. Свака им част, јако их 
волим и поштујем. Надам се да ће 
тако бити и у будуће.”
Што се тиче будућности, сви који 

су присуствовали храмовној слави у 
Шумберку, убеђени су да ће и у бу-
дуће празновање храмовне славе 
бити празнично јер је и ове године, 
13. маја, тако било. Прослава светог 
великомученика Георгија, заштит-
ника светога храма била је незабо-
равна и доказала да и у једном селу, 
где живе само три српске душе, за-
лагањем и оданошћу према цркви и 
светосавској српској православној 
вери, може се достојно празновати, 
неговати оно што су преци остави-
ли у аманет.

Предраг Мандић

Литија око српског храма у Шумберку

Верници у светом храму

Љубица Перкатлић послужује окупљене вернике Будући српски музеј у Шумберку



4 СРПСКЕ НАРОДНЕ НОВИНЕ

Др Кaтaлин Сили, прeдсeдницa Пaрлaмeнтa Рeпубликe Мaђaрскe

Стабилност Србије је у интересу Мађарске
И мајући у виду буран политич-

ки и парламентартни живот 
кроз који последњих година 

пролази Мађарска, намеће се ути-
сак да је функција председника Пар-
ламента она која посебно обавезује. 
Др Кaтaлин Сили је обавља већ 
шесту годину, у свом другом манда-
ту. Пoлитичку кaриjeру зaпoчeлa je 
кao држaвни сeкрeтaр Министaр-
ствa зa eкoлoгиjу, нaстaвилa jу je кao 
зaмeник прeдсeдникa влaдajућe 
Мaђaрскe сoциjaлистичкe пaртиje, 
дoк je зa прeдсeдникa Пaрлaмeнтa 
први пут je изaбрaнa 2002. гoдинe. 
Прe двe гoдинe је, да подсетимо, 
билa кaндидaт МСП-a зa прeдсeд-
никa Рeпубликe, aли је вољом већи-
не посланика на тo мeстo изaбрaн 
њeн прoтивкaндидaт, Лaслo 
Шoљoм.
Гoспoђo Сили, кaкo oцeњуjeтe 
нивo трeнутних пoлитичких 
oднoсa Мaђaрскe и суседне Ср-
биje?
– Прoтeклих гoдинa oствaрили 

смo вeoмa дoбрe oснoвe зa сaрaдњу 
сa Србиjoм и мoжeмo рeћи дa су 
нaшe вeзe сaдa jaчe нeгo рaниje. Прe 
три гoдинe сaм сa мojим српским 
пaртнeрoм Прeдрaгoм Мaркo-
вићeм, пoкрeнулa Прoгрaм тoлe-
рaнциje.
И сaрaдњу сa Скупштинoм Вoвjo-

динe oцeњуjeм пoзитивнo. Нaдaм сe 
дa ћe нaшa сaрaдњa сa двa пaрлaмeн-
тa у Србиjи – српским и вojвoђaн-
ским, убудућe бити свe плoдниja. У 
циљу jaчaњa пoлитичкe сaрaдњe, 
oвe гoдинe ћeмo у Будимпeшти oр-
гaнизoвaти кoнфeрeнциjу зa прeд-
сeдникe пaрлaмeнaтa зaпaднo-бaл-
кaнскoг рeгиoнa.

Oд кaдa стe нa чeлу мaђaрскoг 
Пaрлaмeнтa чeстo стe сe 
срeтaли сa пoлитичaримa из 
Србиje. Дa ли je oстaлo нeрeшeнo 

Косово се не може 
поредити са 
Војводином

– Питaњe Кoсoвa сe нe мoжe 
пoрeдити сa oним у Вojвoдини, 
нити сe мoжe у пoтпунoсти 
пaрaлeлнo пoсмaтрaти, jeр je 
свaки прoстoр jeдинствeн и 
зaхтeвa пojeдинaчнo oцeњи-
вaњe. Тa двa рeгиoнa рaспoлaжу 
рaзличитим пoлитичким, при-
врeдним, oднoснo eтничким 
пoтeнциjaлимa.
Стaбилнoст je приoритeт-

нo питaњe. Дугoрoчни интeрeс 
Мaђaрскe je дa рeшaвaњe Кoсoвa 
идe у прaвцу кojи нe врeђa стa-
билнoст Србиje и рeгиoнa. 
Мaњинe, пaк, рaспoлaжу свojим 
мaњинским прaвимa, кaкo у 
мeђунaрoдним тaкo и у нa-
циoнaлним рeлaциjaмa, a 
зaдaтaк свaкe држaвe je 
зaдoвoљaвaњe тих прaвa. 
Смaтрaм пoтрeбним дa сe суд-
бинa Кoсoвa рeши нa нaчин кojи 
тaмoшњим Србимa не би дao 
мoтивe зa исeљaвaње. При-
хвaтaњe Aхтисaриjeвoг плaнa 
пружa рeшeњe зa тo.

нeкo oд питaњa кoja су дoмини-
рaлa приликoм тих сусрeтa?
– Нe тaкo дaвнo сa зaбринутoшћу 

смo прaтили рaзнe eкстрeмнe 
дoгaђaje у Србиjи, усмeрeнe прoтив 
припaдникa нaциoнaлних мaњинa, 
пa тaкo и вojвoђaнских Мaђaрa. У 
вишe нaсeљa у кojимa живe Мaђaри 
билo je инцидeнaтa. Приликoм aнa-
лизe oвих дoгaђaja oснoвaли смo
Прoгрaм тoлeрaнциje, сa пaртнe-
римa из српскoг пaрлaмeнтa. Oмлa-
дински кaмп тoлeрaнциje, кojи je oс-
нoвaн унутaр прoгрaмa, крeнуo je 
2005. и oд тaдa сe oгрaнизуje свaкe 
гoдинe. Имaм утисaк дa je oн дoпри-
нeo зближaвaњу млaдих, путeм 
узајамног упoзнaвaњa истoриje и 
културe, штo чини oснoву oбo-
стрaнoг пoштoвaњa и прихвaтaњa. 
Припрeмaњe зajeдничких публикa-
циja je слeдeћи кoрaк Прoгрaмa 
тoлeрaнциje, кao и jaчaњe приврeд-
нe сaрaдњe. Eврoaтлaнтскo прикљу-
чивaњe и интeгрaциja Србиje je пeр-
мaнeнтнa тeмa рaзгoвoрa сa пaртнe-
римa из Србиje.
Штo сe тичe нeзaкључeних 

питaњa, ту имa oдрeђeних прoблeмa 
кoje дo сaдa нисмo мoгли у пoт-
пунoсти дa рeшимo. Тo су, нa при-
мeр, питaњa нeзaпoслeнoсти, oбрa-
зoвaњa, пojaчaнoг исeљавaњa, кao и 

нeкe другe пojaвe усмeрeнe прoтив 
Мaђaрa. Свe сe тo тичe сигурнoсти 
и oпстaнкa, oднoснo будућe судбинe 
вojвoђaнских Мaђaрa. Тo су питaњa 
зa кoja трaжимo рeшeњa, aли сe oнa 
мoгу пoстићи у oквиру jeднoг дужeг 
прoцeсa.
Пoштo ћe Мaђaрскa 2008. гoдинe 

ступити у шeнгeнску зoну, aкутaн 
прoблeм зa вojвoђaнскe Мaђaрe 
мoжe прeдстaвљaти рeжим визa. Зa 
тaj прoблeм мoрaмo штo прe нaћи 
рeшeњe.
Да ли ћете у догледно време би-
ти у прилици да се са говорнице 
Парламента обратите и бу-
дућим посланицима српске 
мањине? Колико знамо, Устав је 
у томе изричит?
– Штo сe тичe српскe мaњинe у 

Мaђaрскoj, нajвeћи прoблeм њихo-
вих лидeрa je штo им ниje oмoгућeнo 
дa уђу у пaрлaмeнт. Чињeницa je дa 
питaњe прeдстaвљaњa нaциoнaл-
них мaњинa у тoм тeлу трeбa рeши-
ти. Oкo тoгa сe мoрaмo трудити и 
нaдaм сe дa ћe сe услoви зa тo ствo-
рити штo прe. Нa тo нaс oбaвeзуje и 
Устaв. Пoтрeбу зa зaступaњeм 
мaњинa у Пaрлaмeнту нe oспoрaвa 
ни jeднa пoлитичкa снaгa у Мaђaр-
скoj. Питaњe je сaмo нa кojи нaчин 
тo рeaлизoвaти. Мeђутим, рaдуjeм 

сe штo у Мaђaрскoj функциoнишe 
jaк сaмoупрaвни систeм нaциoнaл-
них мaњинa.
Кaкo oцeњуjeтe трeнутну пoли-
тичку климу у Вojвoдини?
– Избoри су изa нaс и рeзултaтe 

oцeњуjeм oхрaбруjућим. Избoр нo-
вих лидeрa нajвeћe мaђaрскe стрaн-
кe у Србиjи, Сaвeзa вojвoђaнских 
Мaђaрa, прoтeкao je бeз прoблeмa. 
Мaђaрскa зajeдницa у Вojвoдини je 
пoлитички шaрoликa. Тa шaрoли-
кoст je с jeднe стрaнe пoзитивнa, jeр 
je свaкa oд тих зajeдницa брojнa. 
Aли, у истo врeмe, тo je пoзитивнo 
сaмo дoк рaзличитe пoлитичкe снaгe 
мoгу сaрaђивaти и интeрeсу свих 
вojвoђaнских Мaђaрa. Вeруjeм дa ћe 
сe прoдубљивaњe пoлитичких рaз-
гoвoрa мeђу стрaнкaмa вojвoђaн-
ских Мaђaрa уклoпити у нaстojaњa 
Србиje дa сe прикључи eврoaтлaнт-
ским интeгрaциjaмa, штo je нaглaшe-
ни интeрeс Мaђaрскe.
Припaдници мaђaрскe мaњинe у 
Вojвoдини oд свoje мaтичнe 
зeмљe и дaљe oчeкуjу стaтус 
држaвљaнa. Кoликo су њихoвa 
oчeкивaњa рeaлнa и штa je 
нajвeћa прeпрeкa зa тaj кoрaк 
влaсти у Мaђaрскoj?
– Прeпрeкe су зaкoнскe. Трeнутни 

прaвни прoписи нe oмoгућaвajу 
кoлeктивнo дaвaњe држaвљaнствa 
мaђaрским зajeдницaмa вaн грaни-
цa. Пoтрeбнa би билa сaглaснoст 
пaрлaмeнтaрних стрaнaкa зa прoмe-
ну Зaкoнa o држaвљaнству, a мoди-
фикaциja тoг зaкoнa зaхтeвa 
двoтрeћинску вeћину у пaрлaмeнту. 
Нaкoн 2004. гoдинe, нa инициjaтиву 
jeднe нeвлaдинe oргaнизaциje, сaдa 
сe пoнoвo jaвљa прeдлoг зa рeфeрeн-
думскo глaсaњe o питaњу двojнoг 
држaвљaнствa. Тo дaнaс oдбaцуjу 
свe пaрлaмeнтaрнe стрaнкe, с oбрaз-
лoжeњeм дa рeфeнрeндум ниje oд-
гoвaрajући нaчин за oдлучивaњe o 
дaвaњу двojнoг држaвљaнствa, пa 
прeмa тoмe тo и ниje стрaнaчкo-пo-
литичкo питaњe.
Дoбиjaњe двojнoг држављaнствa 

нe зaхтeвa сaмo мoдификaциjу 
мaђaрскoг Устaвa, нeгo у пojeдиним 
случajeвимa и oних зeмaљa у кojимa 
живe мaђaрскe зajeдницe. Мaђaри у 
Укрajини су, нa примeр, искључeни 
из oвe мoгућнoсти, jeр укрajински 

Порука новој српској 
влади

– Зa нaс je нajвaжниja зajeд-
ничкa eврoпскa будућнoст. 
Мaђaрскa пoдржaвa нaпoрe Ср-
биje зa eврoaтлaнтскo при-
кључeњe и жeљa нам је дa сe 
eврoпскe интeгрaциje сa Ср-
биjoм штo прe oствaрe. Мoja 
пoрукa je дa сe нaстaви 
дeмoкрaтскa трaнзициja, прo-
цeс eврoпскe интeгрaциje и дa 
сe прoнaђe oдгoвaрajући тeмпo 
зa тo. Знaмo кoликo зaдaтaкa 
зaхтeвa свe тo, нe гoвoрeћи o 
пojeдиним пoтрeбним кoрa-
цимa зa интeгрaциjу унутaр 
држaвe и ствaрaње унутрaшње 
пoлитичкe климe пoдршкe.

интервју Интервју интервју интервју интервју интервју интервју интервју 
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зaкoни нe прeдвиђajу двojнo 
држaвљaнствo.
Пoтрeбнo je изрaдити дoкумeнт 

кojи ћe сaдржaти дугoрoчну визиjу 
будућнoсти мaђaрскoг нaрoдa, 
укључуjући ту и зaкoн o нaрoднoj 
пoлитици, кojи ћe у прoмeњeнoj 
eврoпскoj ситуaциjи oдрeдити jaсaн 
прoстoр зa сaрaдњу унутaр мaђaр-
скe зajeдницe. Мишљeњa сaм дa сe 
изрaдoм нaрoднo-пoлитичкe стрaтe-
гиje нa oснoву рaзвиткa и aутeнтич-
нoг прeдстaвљaњa мoжe врaтити 
мeђусoбнo пoвeрeњe измeђу мaтицe 
и мaђaрскe диjaспoрe.
Пojeдини мaђaрски пoлитичaри 
у Вojвoдини смaтрajу дa би 
мaњинaмa у тoj пoкрajини 
трeбaлo oбeзбeдити стaтус 
кaкaв Србиja зaхтeвa зa Србe нa 
Кoсoву. Да ли дeлитe њихoвo 
мишљeњe?
– Питaњe Кoсoвa сe нe мoжe пoрe-

дити сa oним у Вojвoдини, нити сe 
мoжe у пoтпунoсти пaрaлeлнo 
пoсмaтрaти, jeр je свaки прoстoр je-
динствeн и зaхтeвa пojeдинaчнo 
oцeњивaњe. Тa двa рeгиoнa рaспoлa-
жу рaзличитим пoлитичким, при-
врeдним, oднoснo eтничким пoтeн-
циjaлимa.

Стaбилнoст je приoритeтнo пи-
тaњe. Дугoрoчни интeрeс Мaђaрскe 
je дa рeшaвaњe Кoсoвa идe у прaвцу 
кojи нe врeђa стaбилнoст Србиje и 
рeгиoнa. Мaњинe, пaк, рaспoлaжу 
свojим мaњинским прaвимa, кaкo у 
мeђунaрoдним тaкo и у нaциoнaл-
ним рeлaциjaмa, a зaдaтaк свaкe 
држaвe je зaдoвoљaвaњe тих прaвa. 
Смaтрaм пoтрeбним дa сe судбинa 
Кoсoвa рeши нa нaчин кojи тa-
мoшњим Србимa не би дao мoтивe 
зa исeљaвaње. Прихвaтaњe Aхтисa-
риjeвoг плaнa пружa рeшeњe зa тo.
Дa ли Србиja, нa путу кa ЕУ, 
мoжe дa рaчунa нa пoмoћ свoг 
сeвeрнoг сусeдa?
– Интeрeс Мaђaрскe кao члaницe 

ЕУ и НAТO-a, aли и кao земље која 
је суседна Србији и уједно мaтична 
држaва вojвoђaнских Мaђaрa, jeстe 
пoмaгaњe eврoaтлaнтскe интeгрa-

циje Србиje. Мaђaр-
скa и њeн Пaрлaмeнт 
и дaљe ћe пoмaгaти 
oву интeгрaциjу. Вoj-
вoдинa у тoмe мoжe 
имaти истaкнуту 
улoгу, jeр у при-
ступaњу Србиje EУ, 
тa пoкрajинa трeбa 
дa имa улoгу мoстa. 
Мaђaрскa je спрeмa 
дa прeнeсe Србији 
свoja искуствa из 
прoцeсa прикључe-
њa. Нaшa тeснa 
сaрaдњa сa пoкрajин-
скoм Скупштинoм 
имa и тaj циљ.
Истaклa бих сa-

рaдњу чeтири струч-
нa oдбoрa нa нивoу 
пaрлaмeнaтa: при-
врeдни, пoљoпри-
врeдни, oбрaзoвнo-
културни и oдбoр зa 
eврoпскa питaњa. 
Тaкoђe смaтрaм вaж-
ним jaчaњe билaтe-
рaлнe приврeднe сa-
рaдњe, зajeдничкo 
кoришћeњe кoнкурсa 
EУ зa рeгиoнaлну 
сaрaдњу, кojи нaм 
стoje нa рaспoлaгaњу. 

Трeбa прoнaћи и упoтрeбити рaспo-
лиживe кoнкурсe EУ зa пoгрaничну 
сaрaдњу. Пружaмo тaкoђe пoмoћ у 
изрaди плaнoвa oпштeг рaзвoja 
пoгрaничних рeгиja.
Нa мojу унициjaтиву зaживeo je 

Фoрум мaђaрских пoслaникa Кaр-
пaтскoг бaсeнa. Oн вeћ рaспoлaжe и 
приврeдним пoдoдбoрoм, чиjи je 
глaвни циљ пoмaгaњe рeгиoнaлнe 
приврeднe сaрaдњe. Сa истим ци-
љeм ћe сe у jуну oргaнизoвaти скуп 
прeдузeтникa Кaрпaтскoг бaсeнa. 
Вeлику улoгу у дaљeм jaчaњу при-
врeднe сaрaдњe двejу зeмaљa мoгу 
дoбити цeнтри зa рaзвoj прeдузeт-
ништвa, oднoснo плaнирaнa прeд-
ствaништвa зa лoкaлни рaзвoj.
Дa ли су eкoнoмскe тeшкoћe сa 
кojимa сe Мaђaрскa трeнутнo 
суoчaвa, утицaлe нa њeн рej-
тинг у EУ и штa je пo вaмa биo 
суштински узрoчник нeдaвних 
нeмирa нa улицaмa Будим-
пeштe?
– Штo сe тичe уличних дeшaвa-

њa, ja их с jeднe стрaнe пoсмaтрaм 
кao пoслeдицу дeмoкрaтиje, у кojoj 
сe искaзуjу рaзличитa мишљeњa. 
Сa другe стрaнe, билo je стрaшнo 
видeти eкстрeмнe пojaвe у склoпу 

тих дeшaвaњa. Тe крajнoсти сa-
држaвaлe су oсeћaњa и рeвoлт 
рaзoчaрaних губитникa у прoцeсу 
трaнзициje, a истo тaкo и сирoвoст 
фудбaлских нaвиjaчa-хулигaнa и 
нeпoштoвaњe oсeћaњa грaђaнa 
тoкoм прoслaвe гoдишњицe рeвo-
луциje из 1956. Смaтрaм вaжним 
кoрaкoм свoje пoлитичкe aктивнoс-
ти дa смo тaдa у Пaрлaмeнту успeли 
кoнсeнзусoм дa прихвaтимo дo-
кумeнт у кojeм су мaђaрскe пaр-
лaмeнтaрнe пoлитичкe снaгe oсу-
дилe уличнo нaсиљe и дa пoзoвeмo 
нa мирнo рeшaвaњe прoблeмa, 
унутaр Пaрлaмeнтa.
Штo сe тичe eкoнoмских тeшкoћa, 

EУ je прихвaтилa прeдлoжeни плaн 
рeфoрми зa кoje сe и тaдa знaлo дa 
нeћe бити лaкo oствaривe. Тe тeш-
кoћe су, мeђутим, прoлaзнe и мис-
лим дa je EУ oцeнилa пoзитивнo тo 
штo Мaђaрскa ступa у тaкo рaди-
кaлнe рeфoрмe. Тa пoдршкa oд 
стрaнe EУ je пeрмaнeнтнa, свe дoк 
држaвa успeвa дa их спрoвoди, 
мaкaр и кoрaк пo кoрaк.
Штa бистe пoручили вaшим 
кoлeгaмa у нoвoизaбрaнoм срп-
скoм пaрлaмeнту, oднoснo нoвoj 
Влaди Србиje?
– Зa нaс je нajвaжниja зajeдничкa 

eврoпскa будућнoст. Мaђaрскa 
пoдржaвa нaпoрe Србиje зa eврoaт-
лaнтскo прикључeњe и жeљa нам је 
дa сe eврoпскe интeгрaциje сa Ср-
биjoм штo прe oствaрe. Мoja пoрукa 
je дa сe нaстaви дeмoкрaтскa трaнзи-
циja, прoцeс eврoпскe интeгрaциje и 

дa сe прoнaђe oдгoвaрajући тeмпo зa 
тo. Знaмo кoликo зaдaтaкa зaхтeвa 
свe тo, нe гoвoрeћи o пojeдиним 
пoтрeбним кoрaцимa зa интeгрa-
циjу унутaр држaвe и ствaрaње 
унутрaшње пoлитичкe климe пo-
дршкe.
Истo тaкo бих им пoручилa дa и 

дaљe с oдгoвaрajућoм пaжњoм прaтe 
стaбилнoст ситуaциje у кojoj сe 
нaлaзe вojвoђaнски Мaђaри. Зa нaс 
je пoсeбнo вaжнa стaбилнoст услoвa 
у кojимa oни живe и тo битнo утичe 
нa oднoсe нaших двejу зeмaљa.

Рaзгoвор водили:
Дрaгaн Jaкoвљeвић

Милица Павлов

Мањине и парламент
– Штo сe тичe српскe мaњинe 

у Мaђaрскoj, нajвeћи прoблeм 
њених лидeрa je то штo им ниje 
oмoгућeнo дa уђу у пaрлaмeнт. 
Чињeницa je дa питaњe прeд-
стaвљaњa нaциoнaлних мaњинa 
у тoм тeлу трeбa рeшити. Oкo 
тoгa сe мoрaмo трудити и 
нaдaм сe дa ћe сe услoви зa тo 
ствoрити штo прe. Нa тo нaс 
oбaвeзуje и Устaв. Пoтрeбу зa 
зaступaњeм мaњинa у Пaр-
лaмeнту нe oспoрaвa ни jeднa 
пoлитичкa снaгa у Мaђaрскoj. 
Питaњe je сaмo нa кojи нaчин 
тo рeaлизoвaти. Мeђутим, рa-
дуjeм сe штo у Мaђaрскoj функ-
циoнишe jaк сaмoупрaвни 
систeм нaциoнaлних мaњинa.

Помоћ суседу
– Интeрeс Мaђaрскe кao члa-

ницe ЕУ и НAТO-a, aли и кao 
земље која је суседна Србији и 
уједно мaтична држaва вoj-
вoђaнских Мaђaрa, jeстe пoмa-
гaњe eврoaтлaнтскe интeгрa-
циje Србиje. Мaђaрскa и њeн 
Пaрлaмeнт и дaљe ћe пoмaгa-
ти oву интeгрaциjу.
Вojвoдинa у тoмe мoжe имa-

ти истaкнуту улoгу, jeр у при-
ступaњу Србиje EУ, тa 
пoкрajинa трeбa дa имa улoгу 
мoстa. Мaђaрскa je спрeмнa дa 
прeнeсe Србији свoja искуствa 
из прoцeсa прикључeњa. Нaшa 
тeснa сaрaдњa сa пoкрajинскoм 
Скупштинoм имa и тaj циљ.
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Финале градског такмичења средњих школа у кошарци

Браво кошаркашима СОШИГ!

Куп слависта 2007.

Помаз домаћин турнира
у малом фудбалу

Н а иницијативу Александра 
Уркома, асистента на одсеку 
на за српски језик славистич-

ке катедре Универзитета „Лорант 
Етвеш” у Будимпешти и уз свесрд-
ну помоћ Петра Михлија, члана 
месне српске самоуправе, у Помазу 
је 12. маја одржани први Куп сла-
виста, на којем је фудбалске снаге 
одмерило чак 12 екипа: српска, хр-
ватска, чешка, словачка, словенач-
ка, руска, украјинска, македонска, 
пољска, бугарска, белоруска и еки-
па професора ове катедре.
Иако је у суботу ујутру пљушта-

ла киша, сви пријављени такмичери 
окупили су се на време и спортско 
дружење могло је да почне. С обзи-
ром да се небо на крају ипак насме-
шило, утакмице су одигране у иде-
алним условима, уз коректно суђење 
и нажалост веома мали број гледа-
лаца. Наша екипа била је саставље-
на од студената српског језика, који-
ма су се придружили и гимназијал-
ци српске школе, али без обзира на 
залагање није постигла запаженији 
пласман. Иако их је спортска срећа 
у четврт финалу напустила, нашим 
момцима то није сметало да се 

осећају добро и успут учврсте стара 
и стекну нова пријатељства, што је 
у ствари био један од важних циље-
ва овог такмичења.
После заједничког ручка одржане 

су финалне утакмице, а у коначном 
пласману златом су се окитили Бу-
гари, друга је била пољска екипа, а 
бронзану медаљу освојили су Чеси. 
Награде победницима обезбедила је 
у првом реду Амбасада Републике 
Србије, а одржавање манифестације 
поред осталих помогле су земаљска 
и помашка самоуправа, Амбасада 
Републике Хрватске и други.
Идеја организатора да се на јед-

ном месту окупе поклоници малог 
фудбала, уз то још и словенског по-
рекла, имала је само једну ману – 
недовољна пропаганда учинила је 
своје па је број посетилаца био ма-
ли, иако је на терену и око њега има-
ло шта да се види и доживи. Ового-
дишња искуства сигурно ће бити 
веома корисна за годину дана, када 
се буде организовао наредни тур-
нир. Она ће како се најваљује бити 
обогаћен и различитим културним 
садржајима.

С. М.

срце више није било довољно да се 
то компензује. Ја се надам да ће ова 
позитивна традиција да се настави 
наредних година, да ћемо имати де-
цу која ће желети да се баве кошар-
ком и да ћемо имати још прилика да 
постигнемо лепе резултате. Највећа 
штета за нас јесте да је у полуфи-
налној утакмици против Гимназије 
Бержењи повређен наш капитен, 
Неда Перишић, која данас није мог-
ла да игра. Објективно гледано биле 
смо јаче од екипе од које смо изгу-
биле, али због тог сплета околности 
нисмо могле да наступимо у најја-
чем саставу и ова генерација, која је 
заиста много допринела афирма-
цији школе, на крају није успела да 
се окити медаљом. Мислим ипак да 
ће укупан скор за ове четири године 
за њих бити апсолутно позитиван.
Наталија Петровић:
– Највећи проблем била је конди-

ција зато што су девојке биле на ек-
скурзији, није било спавања и за да-
нашњи меч нисмо биле физички 
спремне. Зато је концентрација опа-
дала. У задњој четвртини покушале 
смо нешто да извучемо, али изгледа 
да није ишло. Мислим да смо тех-
нички биле добро припремљене, 
али је кондиција била на страни 
противничке екипе.
Неда Перишић (капитен екипе)
– Због повреде, нажалост нисам 

играла, нисам могла да помогнем 
другарицама, што је за мене било нај-
горе. То је изазвало велике сузе у на-
шим редовима, али и сам растанак, 
пошто пет девојака одлази из екипе. 
Биле смо као једна породица, сад ви-
ше тога нема, свако иде својим пу-
тем, тешко је. Мислим да је за нашу 
школу и српску мањину ово велики 
успех, јер од тако малог броја да се 
нађе једна екипа од 10 до 15 добрих 
играчица, које све мање-више знају 
да одраде свој посао, није мала ствар.
Ивана Чупић:
– Ми смо се у првом делу показа-

ле јако добро, имале смо све победе 
и на крају ми је јако жао што то 
нисмо крунисале неком од медаља, 
јер смо по мени заиста заслужиле. 
Све до сада имале смо редовне тре-
нинге добар шут, кондицију, једнос-

Ф инале градског такмичења 
средњих школа у кошарци, у 
мушкој и женској категорији 

одржано у Спортском центру Хон-
вед 13. маја, остаће сасвим сигурно 
великим словима уписано у исто-
рији кошарке Српске гимназије у 
Будимпешти. Тога дана наше девој-
ке у лавовској и исцрпљујућој борби 
против Гимназије „Свети Иштван” 
изгубиле су утакмицу са 39:35 и та-
ко заузеле четврто место у најмасов-
нијем и најјачем аматерском такми-
чењу ове врсте у Будимпешти.
Што се тиче мушке екипе, у теш-

кој и на моменте врло оштрој утак-
мици (две озбиљне повреде наших 
играча), бриљантном игром против 
чувене Гимназије „Фазекаш” (52:47) 
освојили су прво место и окитили се 
најсјајнијом, златном медаљом. 
Овом великом успеху треба додати 
и то да су наше девојчице млађе уз-
расне категорије нешто раније ос-
војиле сребрну медаљу, а када се уз-
ме у обзир да српска школа од 1. до 
12. разреда укупно има нешто више 
од две стотине ђака и тај податак се 
упореди са цифром од хиљаду и ви-
ше, колико има већина мађарских 
средњих школа, овај велики успех 
добија сасвим друге димензије.
Од свега најважнији био је у ства-

ри изузетно јак спортски дух, који 
постоји у обе наше екипе што је ка-
ко се показало, у многоме доприне-
ло тако блиставом успеху. Уз струч-
ну помоћ тренера женске екипе (Јо-
ванка Ластић) и мушке (Дејан Чи-
чић), наше средњошколке и средњо-
школци деловали су сложно и је-
динствено, што се на терену итека-
ко осетило. Ево како утакмице и ре-
зултате коментаришу сами актери 
од којих ће добар део следеће године 
школовање наставити не неким од 

тавно свих пет играчица је учество-
вало у игри. Међутим, на овој утак-
мици само је једна играчица морала 
да води екипу, а то није добро.
Милош Дукић:
– Утакмица је била врло тешка, 

играли смо притив једне јаке екипе, 
али и против судија, дакле против 
много људи. Захваљујем се мом про-
фесору Дејану Чичићу, на четворо-
годишњем раду са нама и мојим 
другарима, који су успели да издрже 
целу четвртину без мене. Судије су 
по мени биле веома некоректне у не-
ким ситуацијама, али узели смо зла-
то, што је најважније, а још важније 
је да је то учинила школа, која има 
стотињак ђака у односу на школу 
која има више од хиљаду ђака. За 
нас је то огроман успех.
Армен Деметер:
– Очекивали смо да овај меч буде 

један од најтежих, али смо заједнич-
ком игром успели да их надјачамо и 
да трујумфујемо тако да смо нашим 
учинком у потпуности задовољни. 
Све што смо постигли данас, пос-
тигли смо заједно. Ми играчи из-
нервирали смо се због суђења и мис-
лили смо да је било лоше, али је све 
у свему добро прошло.
Дејан Чичић:
– Није било лако свакако за-

хваљујући чињеници што смо их у 
групи добили веома лагано са чак 50 
разлике. Ја сам рачунао на то да ће са-
да бити тешко, кренули смо доста аг-
ресивно, међутим после су нас они 
стигли, али ето, неке кључне лопте 
одиграли смо добро, тако да је хвала 
Богу све супер прошло. Ми веома на-
порно радимо, имамо три пута неде-
љно тренинге и види се велики на-
предак ове деце, тако да смо у просе-
ку добијали са 40, 50 разлике у групи. 
Финале је било мало гушће, али смо 
ово првенство јако убедљиво добили. 
Сматрам да је ниво кошарке у Мађар-
ској генерално узевши све слабији. 
Чини ми се да доста деце не тренира, 
имају неке важније ствари у животу, 
али, добро, нас има мало, радимо, 
свега нас је педесетак мушкараца у 
целој школи, тако да једва скрпимо 
екипу, али се ради одлично.

С. М.

факултета и виших школа, што зна-
чи да им је ово била последња утак-
мица у дресу СОШИГ-а.
Јованка Ластић (тренер женске 

екипе):
– Нажалост, све има свој данак, 

па тако и наш програм у протеклих 
месец и по дана који је био веома 
густ испрекидан разним празници-
ма и распустима и због тога нисмо 
могли тако континуирано да трени-
рамо као што смо то чинили до сада 
за шта смо сада платиле данак. 
Нестало је снаге, нестало је ваздуха 
негде средином треће четвртине и 
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…И…И ТАЧКАТАЧКА
Одласци и повраци. Многи грађани Б. то-

ком свог живота дођу до закључка да је у овом 
граду немогуће живети, маштају о неким дру-
гим градовима, о којима су чули из прича 
својих пријатеља, а неки од њих се, коначно, и 
одваже за велику авантуру, крену на дуг и не-
известан пут, у правцу далеких, обећаних зе-
маља, богатих, светлуцавих насеобина пуних 
небодера у стаклу, оставе за собом прашњави 
и провинцијални Б, и своје прашњаве и про-
винцијалне суграђане, али се зато након извес-
ног времена многи од њих врате, макар као бо-
гати туристи, привучени носталгијом, жељни 
прашњаве провинцијалности која их подсећа 
на њихову младост и младалачке снове, жељ-
ни никад заборављених мириса и лица, пое-
зије спонтаног живота, која је искључива при-
вилегија несавршених градова, какав је и Б.

Речник банкарства. Песник М. је одувек 
волео речнике, а када се, пре пар дана доко-
пао Речника банкарства, почео је да га чита 
као најузбудљивију литературу, улазећи у 
један сасвим нови свет непознатих речи и 
значења, наслађујући се необичним и пое-
тичним изразима као што су појмовна обвез-
ница, осигурани ризик, улазак у портфељ, 
нерезидентна конвертибилност, покриће 
непокривене позиције итд, али највише од 
свих допао му се израз цена пропуштене 
прилике, јер је сматрао да је за тај непознати 
појам у току свог досадашњег живота пот-
рошио читаво једно богатство.

Милан Степанов

Словеначки писци
у Дому омладине

Књижевно вече словеначких писаца, уприли-
чено 7. маја у „Погону” Дома омладине, редак је 
догађај у културном животу Београда. Предста-
вили су се аутори словеначке издавачке куће 
„Штудентска заложба” и њене најпрепознатљи-
вије едиције „Белетрина”: Гашпер Бившек (1984), 
Фери Лаиншчек (1959), Маја Новак (1960), Лу-
ција Ступица (1971) и Митја Чандер (1974), који 
од њених почетака 1996. године уређује едицију 
„Белетрина”.
Писци су читали одломке из својих дела на 

словеначком, а затим је песникиња Ана Ристо-
вић, преводилац њихове прозе и поезије, прочи-
тала одломке њихових дела на српском језику. 
Модератор програма био је Теофил Панчић. Сло-
веначки писци гостовали су у Србији до 8. маја.

„Живот и смрт порно банде”
Снимање новог домаћег филма „Живот и смрт 

порно банде”, играног дебија младог београдског 
редитеља Младена Ђорђевића, увелико се већ 
одвија на разним, необичним локацијама у Ср-
бији. Филм се реализује у продукцији филмске 
куће „Баш челик” Срдана Голубовића, а подржан 
је и средствима Секретаријата за културу града 
Београда.
Филм „Живот и смрт порно банде” слика пор-

трет савремене Србије из визуре главног јунака, 
деструктивног неоствареног редитеља Марка. 
Ово остварење говори о два периода из новије 
историје наше матичне земље. Први је период 
милошевићевске, а други период постмилоше-
вићевске, петооктобарске Србије.

Пошто су протерани из Београда, редитељ и 
његова трупа – порно банда – крећу на пут по Ср-
бији, током кога су сведоци константних песи-
мистичних слика српског живота. На том путу 
описано је пропадање групе људи која измиче 
актуелној подели на две Србије: урбану и рурал-
ну. Трупа је слика треће Србије, групе коју чине 
људи са маргине, такође типични за савремено 
српско друштво.

Филм о Тесли истовремено
у Београду и у Кану

У Музеју Југословенске кинотеке 21. маја биће 
приказан документарни филм немачког реди-
теља Михаела Крауса о великану српске и свет-
ске науке Николи Тесли, истовремено када и на 
филмском фестивалу у Кану. Тада би требало да 
буде успостављена телефонска веза са аутором 
тог остварења, најављено је 14. маја у Кинотеци.
У славу оца нове технологије и новог погледа 

на свет који је мотив за проналазак радија упра-
во нашао у планетарној комуникацији и спајању 
људи и нација, копремијерно приказивање осам-
десетоминутног филма „Све о Тесли” биће про-
праћено успостављањем веза на више адреса.

Нови филм Дарка Бајића
„На лепом плавом Дунаву”
Филмски редитељ Дарко Бајић и „прва глумач-

ка постава” представили су 14. маја нови филм 
„На лепом плавом Дунаву”, чија се премијера 
очекује током септембра или октобра. Радња 
филма догађа се на путничком броду који плови 
на релацији Беч – Београд, на којем исцрпљени, 
исфрустрирани и несрећни људи из западне Ев-
ропе уговарају бизнис кроз забаву, алкохол и секс, 
док је посада брода састављена од младих из ис-
точне Европе, чији је циљ зарада, помоћу које би 
напустили своје „незанимљиве животе”.

КУЛТУРАКУЛТУРА МАТИЦЕМАТИЦЕ

Битка код Велбужда
Срефан Урош III Дечански се уплео и у династичке борбе које су се во-

диле у Византији између цара Андроника II и његовог унука Андроника 
III. Он је био на страни старог цара, док је бугарски цар Михаило више пу-
та мењао позицију. У мају 1328, када је освојио Цариград и уклонио с влас-
ти свог деда, Андроник III је био у непријатељству с оба своја суседа, али 
је крајем исте године склопио мир с Михаилом и тиме је био отворен пут 
обојици да према годину дана раније склопљеном, али у међувремену на-
рушеном савезу окрену оружје против Србије.
Односи између бугарског цара и српског краља су и из других разлога 

били затегнути. Михаило је раније био ожењен Стефановом сестром Аном 
с којом је имао и сина, али ју је касније напустио а сина искључио из на-
следства. Изгледа да је и Михаило имао неке разлоге за увређеност и срџ-
бу. Све у свему, он је одлучио да искористи околност што је Стефан био у 
рату са Византијом.
Припреме за заједнички напад на Србију почеле су у пролеће 1330. годи-

не. Почетком јула цар Андроник је с војском ушао у Македонију, освојио 
неколико мањих утврђења, а онда се зауставио, вероватно очекујући исход 
бугарског похода. Бугарски цар је са великом војском, ојачаном татарским 
и влашким помоћним одредима, крајем јула ушао на српску територију.
Када је Стефан Дечански сазнао којим правцем се креће бугарска војска, 

он јој је кренуо у сусрет. У његовој војсци се налазио и одред шпанских 
најамника. Војска бугарског цара је пет дана пустошила и пљачкала земље 
српског владара, док није наишла на његов табор северно од Велбужда (да-
нас Ћустендил у Бугарској). Сусрет је за Бугаре био неочекиван, као што је 
био неочекиван и жестоки напад српске војске у подне 28. јула 1330. годи-
не. У бугарској војсци је настала пометња која се појачала кад се део војске 
дао у бекство а цар Михаило пао рањен. Он је касније подлегао ранама. 
Срп ски краљ је докраја искористио предност стечену на самом почетку 
битке и однео пуну победу која је далеко одјекнула.
После битке и погибије цара Михаила Стефан Дечански је ушао у Бугар-

ску и на престо поставио свог сестрића, Аниног сина, Ивана Стефана. Од-
ред српске војске је новог цара отпратио у престоницу, у Трново. Бугарски 
племићи и достојанственици били су потврђени у својим звањима и посе-
дима.
Када је примио вест о исходу битке код Велбужда, византијски цар Ан-

дроник се повукао из Македоније и тиме је победа Стефана Дечанског би-
ла потпуна.

Предраг Степановић

Еуросонг и панели

П рође још један евровизијски музички фестивал. Они који се не инте-
ресују много за политику и георгафију тек у таквим приликама виде 
да сваки Еуросонг открије по неку нову европску земљу. А тих држа-

вица, поготову оних са Балкана, к’о кусих паса. Као кад чекићем лупиш ка-
мен и разбијеш га, а онда наставиш да бесомучно лупаш по остацима ос-
татака. Првим ударцем од једног камена направиш пет. Другим од пет 
добијеш двадесет. Трећим и сваким следећим већ лупаш по нечему што се 
не би могло назвати никако. Осим ако не мислиш да је и прашина нешто.
Било како било, нама су ти балкански каменчићи овога пута били на-

клоњени, сви од реда. Мајка Русија је, по традицији, око својих скута има-
ла своје каменчиће и њихове гласове који умало да нам покваре рачуне. Та-
ко је Еуросонг једино место на којем Срби у њој уместо мајке виде злу 
маћеху.
Резултате гласања знаш, тако о њима сада не бих. Можда пре о томе 

како је на том фестивалу пољуљан традиционални мушко-женски прин-
цип. Видесмо да је у мноштву случајева потиснут женско-женским или 
мушко-мушким, а на сцени је местимично провејавало и нешто… попри-
лично између. Таман да се ухватим за главу, кад се сетих плаката који ви-
си окачен у једној нашој самоуправи. Испод више врста усликаних торти 
стоји како су све укусне, иако је свака различита.
Осим Еуросонга, у Мађарској је с пажњом пропраћена још једна ТВ еми-

сија. Богами, и са зебњом. Не, у њој није било речи о клими Северне Африке 
на коју ћемо чекати краће него што смо мислили; ни о изанђалој нуклеар-
ки у Пакшу која наставља да ради упркос истеклом року трајања; ни о 
растућем фашизму; ни о онима који ће умрети пред болничком капијом 
ако не плате, иако су лекаре школовали о свом трошку, док су радили. Бу-
де речи и о томе, али оно чега су се наши суграђани овога пута уплашили 
јесте сазнање да ће многи за двадесетак година остати без станова.
Грађевинци кажу да тада истиче рок трајања већине панелних зграда у 

Будимпешти и да ће се након тога почети са њиховим рушењем. Дакле, чу-
веним блоковима званим „к̀ о јаје јајету”, из времена када смо били учени 
да сви треба да изгледамо некако исто, ускоро ће одзвонити. Колико сам 
схватио, гвожђе почиње да им трули. Шта ће бити са садашњим стана-
рима, нико не зна. Али, пошто се око нас мање-више све заснива на – пла-
ти па клати, нећеш морати много да погађаш.

Твој Драган

ИЗ НАШЕИЗ НАШЕ ИСТОРИЈЕ (8)ИСТОРИЈЕ (8)



8 СРПСКЕ НАРОДНЕ НОВИНЕ

политика Политика политика политика политика политика политика

ТЕКУЋАТЕКУЋА ТРАКАТРАКА
Успон и пад руске провинције
Прошла недеља је била једна од најузбудљи-

вијих у новијој српској историји. Почела је из-
бором Томислава Николића, десне руке Воји-
слава Шешеља, за председника српског парла-
мента – а завршила се сменом дотичног. Поче-
ла је (тако је бар изгледало) коначним распа-
дом демократског блока, а завршила се њего-
вим волшебним измирењем и договором о 
саставу владе. Србија се, у међувремену, про-
возала политичким времепловом, до 90-тих и 
натраг, мада је ова „справа” више подсећала на 
циркуски рингишпил.
На сличност српског парламента и циркуса, 

први је указао посланик Ненад Чанак, који је 
као једину разлику истакао чврсту грађу скуп-
штинског здања, за разлику од циркуса који се 
одржава под шатром. Тако је, наиме, изгледала 
атмосфера у Народној скупштини Србије при-
ликом избора председавајућег. Поново смо са 
говорнице слушали међусобне оптужбе, вул-
гарне изразе и прозивке „издајника”, док је сам 
Томислав Николић, у једном тренутку покој-
ног Зорана Ђинђића назвао „мафијашким 
председником”.
Зашто је овај избор уопште био толико би-

тан? Зато јер се у (тромесечном) јеку преговора 
унутар тзв. демократског блока, препуном не-
обавезујућих изјава и лажних обећања, најзад 
појавила конкретна и опипљива ствар. Избор 
за председника је требало недвосмислено да 
покаже постоји ли „демократски блок”, има ли 

шансе да се Тадић и Коштуница договоре, или 
ћемо у септембру опет морати на изборе.
И десило се оно чега смо се прибојавали. 

Странка Војислава Коштунице, познатија као 
ДСС, стала је на страну Српске радикалне стран-
ке, и уместо за кандидата Демократске странке, 
гласала за заменика Војислава Шешеља!
Мало је оних којима је ових неколико дана 

председавања Томислава Николића било свејед-
но. Како у земљи, тако и у свету. Можда је најре-
читији био европски комесар за проширење 
Оли Рен, који је изјавио како се „Србија за два 
дана вратила двадесет година уназад”. Европа 
је одмах одложила парафирање споразума о ви-
зама, а Савет Европе отказао подизање заставе 
у Београду (у знак обележавања почетка срп-
ског председавања Комитету министара СЕ).
Будући да је ДСС подржао СРС, било је за 

очекивати и да радикали подрже Коштуницу, 
па је председник Србије Борис Тадић упутио 
писмо лидерима странака које су гласале за 
Томислава Николића са молбом да га до 11. 
маја обавесте уколико имају заједничког кан-
дидата за премијера. За то време председа-
вајући Николић није губио часа, па је стално 
мало застрашивао јавност невероватним изја-
вама и предлозима. Од свега што се могло чу-
ти, највећи утисак изазвале су две реченице: 
прва, у којој Николић предлаже увођење ван-
редног стања (због одвајања Косова), и друга, у 
којој каже да би за Србију било боље да је рус-
ка провинција него чланица ЕУ.
А онда се, за једну ноћ, све опет окреће на 

ноге. И то Коштуничине. Тадић пристаје на 
његове услове и потписује пакт, мада се у јав-
ности неке козметичке измене желе предста-
вити као спасоносни политички компромис.

МАТИЦАМАТИЦА НА ДЛАНУНА ДЛАНУ
Битка за резолуцију

Русија и Француска припремиле су опречне 
нацрте резолуција о статусу Косова, наводе у Ује-
дињеним нацијама. Руски документ садржи оз-
биљне резерве према Ахтисаријевом предлогу ре-
шења статуса, а француски отвара врата за спро-
вођење тог плана. Руски план подразумева наста-
вак преговора између Београда и Приштине, који 
би довео до обострано прихватљивих решења.

Претња из Чикага
Судији Нати Месаровић, која суди убицама 

Зорана Ђинђића, упућене су озбиљне претње у 
писму које је потписала непозната Организација 
за заштиту Срба, из Чикага. У писму се на нај-
вулгарнији начин вређају судије, али и убијени 
премијер. Судији Нади Месаровић пошиљаоци 
прете и физички, наводећи да ће налог за физич-
ки напад на њу дати „својим људима у земљи”.

Трг Европе у Крагујевцу
Поводом 50 година од оснивања ЕУ, амбасадор 

Италије Алесандро Мерола отворио је прошле 
недеље Трг Европе у пешачкој зони у Крагујевцу. 
Изражавајући наду да ће бити још много оваквих 
тргова Европе у Србији, Мерола је рекао да се 
сви надају да ће Србија што пре ући у Европу.

Грчка изручује Рађена
Суд у Грчкој одлучио је да изручи Ернеста 

Рађена Хрватској због сумње да је учествовао у 
ратним злочинима. Овај 47-годишњи Србин из 
Хрватске оптужен је да је учествовао у убиству 
43 хрватска цивила 1991. године у селу Шкабрња 
у близини Задра. Масовно убиство цивила у 
Шкабрњи једно је од највећих злочина током ра-
та у бившој Југославији. Рађен је, иначе, био по-
моћни кошаркашки тренер у грчком прволигашу 
ПАОК из Солуна.

Дан победе над фашизмом
Лекције ужасног Другог светског рата из годи-

не у годину добијају све већи смисао и значај, а 
само заједничка одговорност и равноправно пар-
тнерство могу да представљају брану новим иза-
зовима, конфронтацијама и екстремизму, рекао 
је прошле недеље руски председник Владимир 
Путин у говору на свечаној паради, поводом 62. 
годишњице победе над фашизмом. Он је истакао 
да одговорност и партнерство могу да спрече и 
све покушаје да се започну оружани сукоби или 
наруши безбедност у свету. Путин је 9. мај на-
звао празником са огромним моралним значајем 
и уједињавајућом снагом. „На овај дан увек се за-
мислимо над судбином света, његовом стабил-
ношћу и безбедношћу. (…) Сви смо дубоко за-
хвални генерацији људи које је задесила тешка 
судбина рата, који су нам предали своје тради-
ције братства и солидарности”, истакао је руски 
председник. „Они који се данас труде да унизе то 
непроцењиво искуство, који скрнаве споменике 
хероја рата, у ствари вређају сопствени народ и 
сеју мржњу и ново неповерење међу државама и 
људима”, истакао је руски председник.

Волфовицу се клима фотеља
Светска банка припрема смењивање свог пред-

седника, Американца Пола Волфовица. Истраж-
ни комитет њеног одбора извршних директора је 
оценио да је Волфовиц прекршио правила кад је 
пре 20 месеци својој интимној пријатељици Ша-
хи Ризи (53) дао замашну повишицу, па да зато 
треба да поднесе оставку. Смена би нанела болан 
ударац вођству САД у глобалним пословима. Ни-
кад досад председник Светске банке није склоњен 
с дужности у кризној атмосфери каква сада вла-
да. У захтевима за смењивање најенергичнији су 
представници земаља Европе, традиционалних 
савезника САД. О својој тежњи обавестили су ад-
министрацију америчког председника Џорџа Бу-
ша, који је недавно поновио да има „пуно пове-
рење” у Волфовица.

Француска добила новог председника

Никола Саркози води 
Французе у Европу

Долазак Николе Саркозија на чело Француске, 
који је крајем претпрошле недеље добио 53,06 
одсто гласова, поздравили су лидери Европске 
уније као коначан раскид са прошлошћу у Фран-
цуској и придруживање генерацији политичара 
у Европи која је рођена педесетих година, дакле 
после Другог светског рата. Нови француски 
председник је примио честитке најпре од Џорџа 
Буша, затим Тонија Блера, Романа Продија, а по-
себно од Ангеле Меркел и Жозеа Мануела Баро-
за који су изразили наду да ће његовим доласком 
оживети „умртвљена” Европа.
У Бриселу већ представљају Меркелову, Сар-

козија, Брауна и Бароза као реформистички 
„дрим-тим”. Од новог председника Француске 
очекује се да својом акцијом да неопходан под-
стицај изласку из политичке кризе, односно бло-

каде у којој се нашла Европа после маја 2005. ка-
да су Французи рекли „не” тексту европског ус-
тава. Мада се Саркози, као уосталом и његов 
противкандидат Роајалова, у предизборној кам-
пањи више бавио унутрашњом политиком, ње-
гови ставови према Европској унији су познати. 
Он је, одмах након победе на изборима, нагласио 
да је његовим доласком на чело државе Францус-
ка поново у Европи и да ће његово прво држав-
ничко путовање, после уласка у Јелисејску пала-
ту 16. маја, бити у Брисел и Немачку, која сада 
председава Европској унији. Саркози је и у пре-
дизборној кампањи, уместо новог референдума 
који је заговарала његова противкандидаткиња 
Сеголен Роајал, предложио доношење скраћене 
верзије уставне повеље, о којој би се изјаснио 
парламент и која би требало да замени пропали 
европски устав.
Оно, међутим, што Французе у овом тренутку 

много више занима јесте како ће се долазак но-
вог председника одразити на њихове животе. О 
томе су мишљења оштро подељена. Саркози је у 
предизборној кампањи јасно наговестио да жели 
да редукује француски социјални модел и да оја-
ча полицију, што код многих изазива подо-
зрење.

ОКООКО ПЛАНЕТЕПЛАНЕТЕ

Америчка администрација 
задовољна

Победу Саркозија амерички званичници 
доживљају као комплетирање проамерич-
ког заокрета у Европи. Канцеларка Ангела 
Меркел се, наиме, у Вашингтону до-
живљава као „нови снажни европски пар-
тнер” а то својство се приписује и Сарко-
зију.
Администрацију Џорџа Буша је обрадо-

вала вест да је на место Жака Ширака, 
који је био оштри критичар инвазије на 
Ирак, дошао човек који је поручио: „Аме-
рички пријатељи могу да рачунају с нашим 
пријатељством, Француска ће увек бити 
уз њих када им је потребно”.

Мађарско-јеврејско порекло
Рођен 1955. године у Паризу, Никола 

Саркози често изазива полемике због свог 
порекла, с обзиром на то што његов отац 
Пал Шаркози потиче из мађарске арис-
тократске породице, а мајка Андре Ма-
лах је кћерка Јеврејина из Солуна. Нови 
председник Француске је често истицао 
колико је био везан за деду Арона Малаха, 
који му је усадио љубав према генералу Де 
Голу.
Супротно већини француских полити-

чара, Никола Саркози није похађао елитну 
Националну школу за администрацију 
(ЕНА), али то што је радио као адвокат 
много је значајније, кажу његови сарадни-
ци, јер га је то научило да разуме људе.
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КРИВОКРИВО ОГЛЕДАЛООГЛЕДАЛО

Љубав на албански начин
Једна стара албанска пословица каже: „Док 

вољем – вољем, кад не вољем – кољем”. Као и 
свим народним умотворинама, приспелим кроз 
сито и решето колективног сећања и забо-
рављања, ни овој се нема шта ни додати ни 
одузети. Она једноставно изражава есенцију 
народног, овај пут албанског односа према љу-
бави, који је искрен, али и крвав.
Тешко да у свету има народа који Албанци 

више воле од Американаца. Реч је о једној вели-
кој, искреној љубави. Знамо и због чега. Они су 
их решили беде, дали им наду, бомбардовали 
Србе, истрајавају у борби за независност Ко-
сова. У Приштини су чак подигли и споменик 
Билу Клинтону, за који не знам да ли је још у 
животу, али ако јесте у њему има склада, ле-
поте и љубави колико у Микеланђеловом Дави-
ду. Само што је Клинтон извајан у оделу. Било 
би сигурно лепше да се албански уметник одлу-
чио на класичан приступ, и председника САД 
представио голишавог. Можда и у некој „мит-
ској” пози, са Моником Левински на коленима и 
Хилари Клинтон која у лету забија канџе у Би-
лову џигерицу. Наравно да смо и овај пут оти-
шли предалеко, посебно од теме. Али и Албан-
ци су отишли предалеко, тј. у Америку, док је 
оно Слоба био жив па их теро. Једно од тих 
прихватилишта за албанске избеглице са Ко-
сова и Метохије била је војна база Форт Дикс. 
Кад год неко помене неки форт, ја се сетим 
стрипова о Блеку Стени или Команданту 
Марку и оних фортова ограђених високим де-

блима зашиљеним при врху, познатим као 
коље.
А где је коље ту је и слетање Хилари Клин-

тон, која је 1999. године посетила Албанце у 
Форт Диксу. Милујући главице дечкића (мож-
да баш недавно ухапшених Ељвира, Дритана 
или оног малог Шајина), запевала је сојка тица 
Хиларица:

„Знам да сте дуго путовали и да сте веома 
уморни, али сад кад вас гледам изгледате ми 
веома добро. Желимо да знате да је амерички 
народ веома тужан и врло љут због онога што 
вам се дешавало протеклих недеља и месеци. 
А сада желимо да вам покажемо како су вам 
отворена и наша срца и наши домови. Нека 
вам боравак овде буде што удобнији…”
Боравак је сигурно био удобан, америчка ср-

ца и домови отворени, Американци заиста љу-
ти на Србе, Албанци веома уморни од Милоше-
вићевог терора. Али време је пролазило, Ал-
банци су се одморили, Американци одљутили, 
затворили срца и домове, а боравак постао 
неудобан. Албанске избеглице из Форт Дикса 
нису више биле окружене пажњом, и нађоше 
се у осами. А неке открише и самог Осаму.
Полиција Њу Џерзија ухапсила је њих шесто-

рицу: четворица су Албанци из бивше Југосла-
вије, један има амерички пасош, али је Јорда-
нац, а шести је Турчин, по занимању разносач, 
али пица. Пажњу власти, ови терористи-ама-
тери привукли су када су снимак, на коме машу 
оружјем, однели да сниме на ДВД, па је власник 
радње постао сумњичав и обавестио полицију.
Сви имају по двадесетак година. Агенти 

ФБИ тврде да је група намеравала да упадне у 
базу Форт Дикс само са једним циљем: да 
убије што је могуће више америчких војника.

Братислав Вељић

СРПСКАСРПСКА ПОШТАПОШТА

Нажалост, ово није руска провинција, али ово 
никада неће бити ни колонија ЕУ, то вам гаран-
тујем. Србија, која је правни следбеник СРЈ, још 
увек је у некаквом односу са савезом Русије и Бе-
лорусије. Надам се да ће Русија измислити неки 
начин удруживања земаља које су против хеге-
моније Америке и ЕУ.

Томислав Николић,
бивши председник српског парламента

Николић није поентирао националистичким 
потпаљивањем нити претњом ратом, него као 
частан конзервативац са срцем.

„Франкфуртер рундшау”

Политика: Шта кажете на то да садашњем 
председнику парламента на мобилном телефону 
свира руска химна?
Александар Алексејев, руски амбасадор у 

Београду: То је избор господина Николића. Зар 
стварно мислите да то захтева моје посебне ко-
ментаре?
Политика: А са колико симпатија гледате на 

то када он каже да, на жалост, нисмо руска 
провинција?
Александар Алексејев, руски амбасадор у 

Београду: Треба да рашчистимо ту ствар од 
почетка: „руску провинцију” је прва споменула 
госпођа Весна Пешић (ЛДП) у парламенту, и ми 
смо то приметили. То је оно што ми зовемо про-
вокацијом.
Политика: Откуд ви на свадби Драгана Мар-

ковића Палме (некада Аркановог, а сада Кошту-
ничиног савезника, прим. ур.) приватно или служ-
бено?
Александар Алексејев, руски амбасадор у 

Београду: Наравно, приватно. Међу нама су ус-
постављени добри односи и зато сам са задо-
вољством прихватио његов позив.

(Одломак из интервјуа руског амбасадора 
„Политици”)

УГАО ЗАУГАО ЗА СМЕХСМЕХ

Корекција или реакција
на политичку нестабилност?

Пад индекса београдске берзе
Београдски берзански индекси су од почетка 

прошле седмице забележили озбиљан пад. До 
тога је дошло истовремено с почетком скуп-
штинске дебате и избора радикалског вође То-
мислава Николића за председника највишег за-
конодавног органа у земљи.
Ретроспектива збивања у претходна три дана 

на берзи показује стални пад цена и индекса ак-
ција, који су, међутим, највероватније, последи-
ца мешовитог разлога – сезонске корекције и 
политичких збивања у земљи који инвеститоре 
терају на опрез и одвраћају од трговања. Прош-
лог понедељка, 7. маја, индекс најликвиднијих 
акција BELEX 15 је пао зa 3,05 одсто, а на дан 
избора Томислава Николића за челног човека 

Скупштине за додатних 5,26 одсто! Следећи 
дан се тај показатељ, пак, суновратио за још 
6,53 одсто. И други индекс, BELEXline, у чијој 
„корпи” је 100 одабраних акција, показао је зна-
ке слабости, па је прошлог понедељка пао за 
1,23 одсто, у уторак за 2,07, а у среду за додат-
них 5,24 процента.
Интересантно је да је тренд појефтињења без 

оправданог економског разлога, од 8. маја захва-
тио и акције „Тигра”, које су засад једине на лис-
тингу А, па су тако тог дана оне појевтиниле за 
8,47 одсто (на 2.700 динара), а следећег дана за до-
датних 6,26 одсто.
Упркос свим овим неповољним трендовима, 

инострани инвеститори имају дугорочну наме-
ру да послују на српском финансијском тржиш-
ту, које је, према истраживању Љубљанског уни-
верзитета и Европске банке за обнову и развој, 
једно од пет најперспективнијих у свету. Сви ти 
инвеститори сада имају прилику да за много 
мање новца дођу до акција квалитетних компа-
нија.

ЕКОЕКО НОМИЈАНОМИЈА Јавно саопштење
Београдске берзе

Београдска берза позвала је прошле не-
деље целокупну јавност Србије, а посебно 
медије да пажљиво анализирају дешавања 
на тржишту капитала током актуелне 
тржишне корекције, али и у свим другим 
приликама, не избегавајући обраћање па-
жње на оне догађаје који су свих претход-
них година, а нарочито ове, тржиште 
Београдске берзе учинили једним од во-
дећих на подручју југоисточне Европе. Ис-
товремено, у саопштењу за јавност еми-
тованом поводом коментара у медијима 
8. и 9. маја који су се односили на кретање 
индекса акција, као и укупно кретање цена 
власничких папира, берза је апеловала на 
стручну јавност да се уздржи од давања 
изјава које се не заснивају на стварним 
чињеницама и тачним подацима.

Динар слаби,
евро јача

Народна банка Србије је прошле недеље 
поново интервенисала на српском девиз-
ном тржишту продавши банкама 38,4 
милиона евра. Упркос том потезу НБС, 
евро је значајно ојачао у односу на динар. 
Премда српска централна банка не оче-
кује значајније поремећаје у понуди и тра-
жњи на девизном тржишту, економисти 
упозоравају да би депресијација динара 
могла да замени апресијацију. Тачније, 
плате и потрошња амортизовали би се 
кроз инфлацију, за чије је обарање требало 
више од годину дана, па би могла да се „по-
вампири” већ за који месец. Јер, када је 
нестабилна влада нестабилна је и валу-
та.

Бисери пацијената (3)
Ово су дугогодишњи записи др Александра 

Ревишина урађени заједно са петорицом колега, 
а на основу аутентичних изјава пацијената на 
Уролошком одељењу болнице у Земуну. Пренети 
су са незнатним изменама.

• Ординирана је дубока клизма која је уродила 
плодом (хирург).

• Био је лепота, 16 цм. Сада је покварен и ја сам 
поражен (импотентан).

• У маленкости (младости) ми је јаје било 
веће.

• Имао сам неку прашину у бубрегу.
• Вршњак ми се искривио.
• На мишицу (пенис) ми се нешто бело фата.
• Боли ме тањиште (слабине).
• Пече ме органски пол.
• Боли ме десна моштаница.
• Имам болове у гузној дупљи.
• Змицка ми кад идем.
• Боли ме десни ротар (уретер).
• Повраћао сам и напред и назад.
• Има скренозу (склерозу).
• Прво ми кврцало, а онда сам имао два препа-

да бубрега са севањем у тестис.
• Боли ме лева дупна кост.
• Налетео сам на неку хонорарно, па ми кеса 

нема пад, а рупа од мокраће се проширује.
• Лично ме кичма боли.
• Треба ми рецепт и лек за природни покрет.
• „Шта пијеш?” „Пет на око” (5-НОК).
• На сваки месец дана имам плод са женом.
• Ујутро осетим замор левог бубрега (прав-

ник).
• Зуји ми у јајима.
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Српска гимназија у Будимпешти

У спомен патријарху Арсенију
M лађе генерације гимназија-

лаца приказале су несваки-
дашњу представу. Био је то 

прави уметничко-естетски до-
живљај за све присутне који су 9. 
маја присуствовали музичко-драм-
ском рециталу, сценској игри у аули 
Српске гимназије. Поводом го-
дишњице упокојења патријарха срп-
ског Арсенија Чарнојевића, профе-
сорка српске и мађарске књижев-
ности и језика, Иванка Петровић-
Вајда, осмислила је оригиналну 
представу која је изненадила и оду-
шевила гледаоце. Вешто одабрани 
текстови, који су махом настали за 
време Велике сеобе 1690, беху доб-
ро увежбани и уверљиво извођени. 
Овде бисмо издвојили ученике 
Моњу Медаковић, Владимира Ви-
ровкића, Стефана Пољака, Саву 
Митровића, Растка Курјакова, Сте-
вана Милојевића, Ведрану Рацић, 
Данила Миликића Александру 
Тумбас и Шандора Микуша, који су 
својим талентом и трудом доприне-

ли успеху ове драматизоване сцен-
ске игре о српској судбини.
Симболика је код професорке 

Иванке као режисера имала пресу-
дан значај. Народ, у овом случају 
ученици 9. разреда наше гимназије, 
својим покретима, мимиком, одлич-
но су представили колаж симбола, 
читав један људски век, почев од 
рођења, љубави, рада, па све до смр-
ти. Сваки детаљ на сцени био је пре-
богат порукама. Различите драпе-

рије на параванима беху оличење 
два света: с једне стране углађени 
запад који је у овом случају био при-
казан свиленом немачком тробој-
ком, док су на другој страни били 

Срби са симболиком изгужваног, 
подераног и набацаног грубог текс-
тила пастелне боје. Симбол запад-
ног света био је устаљен и није се 
померао, док се српски део сценске 
декорације стално мењао. Првобит-
на запуштеност под турском вла-
шћу, где једино опстају немар и не-
мир, након преласка „модрих река 
Саве и Дунава”, нестаје и уступа 
пред садржајем нових симбола. Ве-
ома је уверљив био чин изградње 

Радови ученика из Батање
Ускрс у Батањи

Ускрс је највећи хришћански празник, празник над празницима. 
Означава Христово васкрење. На Велики петак се пости и фарбају се 
јаја. Суботом правимо колаче а недељом пуно људи иде у цркву. Пос-
ле цркве је обавезан свечани ручак. У понедељак девојчице чекају де-
чаке да их прскају колоњском водом, а онда их угосте и дају им мало 
пара и чоколадних јаја. Дечаци увек одрецитују једну песму и чести-
тају нам Ускрс. У Батањи тако пролазе ускршњи празници.

Кинга Пајко и Анет Роцков, 6. разред

Васкрс у Батањи
У Батањи живи много људи. Сваког Ускрса неки од њих одлазе у 

посете код рођака и пријатеља. Често заједно одлазе у цркву. На овај 
дан у кући треба да буде пуно добре хране: шунка, месо, јаје, хрен, 
чорба, кромпир, сарма и колачи. Волим што се тога дана људи по-
сећују и што могу да се друже.

Антал Виг и Роланд Пајко, 5. разред

Ускрс у Батањи
У Батањи сви људи на Велики петак фарбају јаја, а то је и дан када 

се не обављају послови као што су прање и пеглање. У дане Ускрса де-
чаци иду код девојчица да их прскају обичном или колоњском водом. 
Старе баке офарбају пуно лепих јаја, а затим их сакрију да их деца не 
би видела. У том гнезду обично буду и зечеви од чоколаде.
Ускрс је најважнији хришћански празник јер је тога дана васкрсао 

Христос.
Клаудија Буларда и Ђенђи Њари, 6. разред

писама. Трагични женски ликови 
(Моња Медаковић, Ведрана Рацић) 
веома су успешно приказали духов-
но стање, затеченост и патњу нашег 
народа за време Велике сеобе.
Драмско-уметничка представа 

завршена је питањем: „Шта ћемо са 
новим сеобама која и данас трају? И 
докле ће још трајати наше сеобе?” 
Веома вешто и убедљиво одиграна 
сцена без иједне речи момка и девој-
ке (Шандор Микуш, Александра 
Тумбас) који се срећу у саврменом, 
безименом велеграду Западне Евро-
пе, далеке Америке или Аустралије, 
просто задире у дубине наше душе 
и утробе. Симбол распакивања, ба-
цање непотребних ствари пред-
стављају заувек остављени крај, жи-
вот, можда чак и судбину (?). Но, ре-
жисерка Иванка Петровић-Вајда ве-
што одабира оно што је најважније 
за очување идентитета и опстанка 
самосвојности појединца у отуђе-
ном мегалополису. Девојка момку 
предаје малобројне али за њу очито 
битне стварчице које жели да сачу-
ва. Посебно се издваја, никако слу-
чајна икона. У нади да своју судби-
ну повеже са усамљеним момком, 
она му предаје икону да би потом за-
једно кренули у неизвесност која их 
чека. Симболика која је више него 
говорљива.
Посебно треба навести ефекте, 

како звучне тако и оне које омо-
гућује нова савремена аудио-визу-
елна техника, којима се професорка 
Иванка вешто користила ради пос-
тизања што јачег утиска. Мирно мо-
жемо рећи да је Иванка Петровић-
Вајда заиста успела у томе.
Својим трудом ову представу су 

помагали следећи професори: Бојана 
Симић, Димитрије Стефановић, Ра-
дивој Галић, Милан Ђурић и пот-
писник ових редова. Свакако ваља 
истаћи и значајан допринос СПМ, 
КУД „Табан” Жужане Гажић и ђако-
на Зорана Остојића, као и Фондације 
српске школе, како би се ова пред-
става могла извести на завидном ни-
воу. Драгомир Дујмов

цркве и домова, а поготово појава 
три симбола: ивањданског венца, 
кандила и иконе.
У међувремену, смењивале су се 

главне личности: патријарх Арсе-
није (Стефан Пољак) као одлучан 
политички и духовни вођа напаће-
ног српског народа у коме се ипак 
појављује питање пресуде далеке 
будућности. Затим су следили вла-
дика Исаија Ђаковић (Стеван Ми-
лојевић), цар Леополд (Сава Митро-
вић) и католички кардинал Колонић 
(Владимир Вировкић). Они су у 
дијалозима наводили основне, суд-
боносне проблеме Срба са којима су 
се између Хабзбурговаца и Осман-
лија суочили. С једне стране Срби 
као ратници потребни су Аустрији, 
док с друге њихово православље 
омета планове католичког клира.
Посебно су занимљиви били 

представници аустријске армаде 
(Растко Курјаков) и турских буљука 
(Данило Миликић) који су казивали 
изводе из савремених извештаја и 
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Крсна слава Подгорице
С вечаном литијом улицама 

главног града Црне Горе којом 
је чинодејствовао митрополит 

црногорско-приморски Амфило-
хије, обележена је крсна слава Под-
горице – Марковдан.
Митрополит Амфилохије се об-

ратио верницима на простору на 
ком су некада били темељи цркве 
Светог Марка из VIII века, а сада се 
налази породична кућа Халида Ђе-
чевића.

„Ово мјесто је мјесто сјећања, љу-
бави и благослова овоме дому Ђече-
вића и мјесту на коме он почива, а 
кроз овај дом и цијелом граду Подго-
рици и свима његовим грађанима и 
благослов Светога Марка Божијег 
благослова и љубави за све и свја и 

поштовања према свему божијем, а 
на првом мјесту сваком људском 
бићу,” рекао је митрополит Амфило-
хије у пригодној беседи. Он је поро-
дицу Ђечевић благословио, као и све 
оне који живе на простору где је не-
кад била црква Светог Марка. До-
маћин куће Халид Ђечевић захвалио 
је митрополиту Амфилохију на доб-
рим жељама и пожелео да данашњи 
празник Светог Марка, као и сви бу-
дући празници донесу мир, љубав, 
пријатељство и добро здравље свим 
грађанима Подгорице.
Осим свештеника и црквених хо-

рова, у литији су били и бројни 
грађани Подгорице, као и лидери 
српских опозиционих странака у 
Црној Гори.

Свети апостол и јевађелист Марко – 
Марковдан

С апутник и помоћник апостола 
Петра, који га назива сином (I 
Петр. 5, 13). Када је био у Риму, 

на молбу верних, написао је Свето 
Јевађеље које је апостол Петар по-
тврдио као истинито. Апостол Пе-
тар га је поставио за епископа и пос-
лао у Мисир (Египат) на проповед. 
Мисир беше сав у незнабоштву, 
идолопоклонству, гатарству… Али 
успео је да посеје семе Христове на-

уке. У Александрији је засновао Цр-
кву Божију и поставио јој епископе, 
свештенике и ђаконе. У Александ-
рији су га ухватили незнабошци и 
вукли улицама вичући: „Вуцимо 
вола у обор”. У тамници му се јавио 
прво ангел, па онда и сам Господ. 
Сутрадан, када су га поново вукли 
улицама, предао је душу Господу. 
Над његовим моштима догодила су 
се многа чуда.

Историјска литургија у Москви
В ише од половине од укупног 

броја архијејереја Руске загра-
ничне цркве (РПЦЗ) и око 

трећине њених свештеника учест-
воваће у историјском богослужењу 
у Храму Христа Спаситеља које ће 
означити сједињење РПЦЗ са Мос-
ковском Патријаршијом.
Очекује се да ће до 17. маја, када 

би требало да буде потписан Акт о 
канонском јединству, у Москву до-
путовати седам заграничних архи-
јереја, међу којима би требало да бу-

де и поглавар РПЦЗ Митрополит 
Лавр, и више од 70 свештеника.
У Храм Христа Спаситеља ће 

доћи и више од 600 Руса, парохијана 
РПЦЗ. „Људи желе да виде својим 
очима Митрополита Лавра и све-
штенство Заграничне Цркве како се 
заједно са нашима причешћује из 
исте чаше”, рекао је протојереј Ни-
колај Балашов.
У храму Христа Спаситеља ће на-

кон тога бити отворена изложба 
посвећена историји РПЦЗ.

Ктитор Ратко
Р атко Ђекић из Дервенте гради 

манастир у Калифорниjи. По-
себно свечано било jе на њего-

вом ранчу у Ескандиду, где jе за 
Ђурђевдан служен молебан и осве-
штано земљиште, на коме ће се гра-
дити манастир Сретења Господњег.
Уз саслужење више свештеника, 

земљиште jе освештао епископ за-
падноамерички Максим. Поред ко-
нака у манастирском комплексу 
биће изграђено прихватилиште и 
камп за децу.
Занимљиво је да Ратко Ђекић као 

ктитор завршава још један манас-
тир, овај у старом крају, у Доњоj 
Бишњи, код Дервенте.

– Моjа жеља била jе да заjедно са 
породицом изградимо манастир у 
Доњоj Бишњи на имању где смо се 
родили и одрасли, а након тога да у 
Калифорниjи, где сад живимо, на-
правимо други манастир – каже 
ктитор Ратко Ђекић.

Он каже да му jе жеља да ова два 
манастира и звона са цркава у Ес-
кандиду и дервентском селу убу-
дуће позиваjу у исто време верни 
српски род на окупљање, мир и мо-
литву за спасење свог рода, где год 
живи у свету.

– Док jе наш брат Ратко припремао 
ђурђевдански уранак код храма у 
Доњоj Бишњи, ми смо у Калифор-
ниjи били у мислима с њима и радос-
ни због освештања земљишта за 
градњу новог манастира. Окупио се 
народ из свих краjева Aмерике. До-
шли су да се диве младом епископу 
Максиму, коjи jе служио молитву под 
храстом на топлом калифорниjском 
сунцу. Све су очи биле упрте према 
олтару. У молитвеноj тишини могао 
се лист чути како пада са гране. Так-
ву радост и лепоту човек може да до-
живи само jедном у животу – рекла jе 
Риста Ђекић удата Круљевић из ка-
лифорниjског града Ескандида.

Православље у Авганистану
У азијској држави Авганистан, 

шест и по пута већој од Србије, 
није до скоро било ниједног 

хришћанског храма. Недавно је пос-
ле петнаест векова први пут служе-
на света литургија. У земљи су међу-
народне војне снаге, између осталог 
из Грчке (240 војника), Румуније (50) 
и Бугарске (170). Румунски гарни-
зон, иако најмањи, саградио је мали 
храм посвећен светоме Андреју 
Првозваном. Налази се на ивици ве-
ликог војног аеродрома Кандахар, а 
у њему стално служи свештеник Ге-
орги Николеску. Пројект храма по-

тиче од америчког војника Семјела 
Смита, православца, који је био упо-
ран до потпуне реализације, и поред 
бројних тешкоћа и непријатности. 
Сада и многи иноверни радо долазе 
у православну цркву да се помоле.
Простори Авганистана били су 

до петог века претежно хришћан-
ски. Главна катедра је била у граду 
Херате. Епископи се помињу од дру-
гог века, као учесници појединих 
сабора, прво православни а потом 
монофизити-несторијанци. У XIV 
веку се присуство хришћанства пот-
пуно гаси.

Позив из Келна
М и, Српска православна паро-

хија у Келну, позивамо Вас 
драга браћо и сестре, на ду-

ховно-културну манифестацију 
„Дани отворених врата” коју орга-
низујемо 02. и 03. јуна 2007. године 
у нашем Црквеном центру (Fran-
kenplatz 15; 51149 Köln / Porz-Grem-
berghoven) на тему „Православље и 
Европа”.
Програм ове манифестације, која 

ће трајати два дана, у својој сушти-
ни садржи нашу искрену жељу за 
међуљудским и екуменским контак-
тима хришћана и цркава у средини 
у којој живимо. Тема „Православље 
и Европа” даје нама православним 
хришћанима могућност да у разго-
ворима и екуменским контактима 
са другим хришћанима, изнађемо и 
потврдимо своје место, како у про-
шлости кроз историју, тако и у сада-

шњости и у будућности Европе. Та-
кође желимо да овом манифеста-
цијом укажемо и на заједничке 
хришћанске вредности, које су кроз 
векове створене у Европи, а које 
треба, како ми мислимо, да буду те-
мељ њене будућности.
Уверени смо да је ова тема савре-

мена и актуелна и да кроз овакве за-
једничке манифестације и учешће 
свих можемо и треба да дођемо до 
корисних и плодоносних резултата 
на радост свих хришћана а у славу 
Божију.
Зато Вас позивамо, драга браћо и 

сестре, на „Дане отворених врата” 
да својим присуством и учешћем 
потврдите горе поменуте хришћан-
ске намере и допринесете њиховом 
остваривању кроз живот у заједнич-
кој нам средини.
Добро дошли!


